



坚定历史自信 打造传世精品

——专访重大文化工程《复兴文库》编纂出版方负责人

新华社记者 史竞男 王鹏

全五编包含60多卷、300多册、1.1亿多字,已出版三编共计37卷、195册、6190万字,时间跨度达百余年……党中央批准实施的重大文化工程《复兴文库》日前正式出版发行。

日前,新华社记者独家专访《复兴文库》编纂出版方有关负责人,帮助读者更加深入了解这部大型历史文献丛书。

“历史是最好的教科书”

“修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的一个传统。”习近平总书记为这部卷帙浩繁的丛书作序,指出这部典籍的出版,对于我们坚定历史自信,把握时代大势,走好中国道路,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

在实现伟大复兴的历史进程中,一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造,留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。《复兴文库》以中华民族伟大复兴为主题、以思想史为基本线索,全面梳理和精选1840年鸦片战争以来与中华民族伟大复兴相关的重要文献,系统反映中华民族从积贫积

弱走向伟大复兴的光辉历程。

承担《复兴文库》编辑出版工作的中国出版集团所属中华书局执行董事、党委书记周绚隆说:“历史是最好的教科书。总结中华民族在复兴之路上所走过的道路,所做的探索,我觉得是非常有意义的。国家在这个时候组织编纂出版这样一套大型的丛书,应该说正得其时。”

《复兴文库》由原中央文献研究室常务副主任、中国近代史和中共党史研究著名专家金冲及出任总主编,郑师渠、张海鹏、陈晋、张树军、谢春涛、张宏志等担任副总主编,集合国内有关领域的专家学者组建各编编委会承担具体编纂工作。“主编团队都是近代史、党史、新中国史领域的专家,他们对于很多历史人物、历史事件、历史文献都有丰厚的知识储备。由他们主持编纂,可以确保《复兴文库》的学术价值和内容质量。”中华书局副总编辑李占领说。

“倾力打造无愧于民族和历史的传世精品”

从《开眼看世界》到《新文化运动》,从《中国共产党的成立是开天辟地的大

事变》到《为实现民族独立和人民解放而奋斗》,从《中华人民共和国成立》到《为历史转折作准备》……已经出版的三编共计37卷、195册、6190万字,字里行间回响着一个古老民族走向复兴的铿锵足音。

周绚隆谈到,作为新时代的重大文化工程,《复兴文库》编纂启动伊始即明确目标要求——“倾力打造无愧于民族和历史的传世精品”。

“主编要对书中的每个字都负起责任。”年逾九旬的金冲及告诉记者:“接到任务后,我所思考的就是一定要全力以赴把这套书编好。”

对历史负责、对民族负责、对人民负责,这样的工作态度贯穿《复兴文库》编纂出版全过程——

李占领介绍,编纂团队制定了具体详细的编纂体例、编校规范,各个环节都有非常严格的编校流程。前后参与《复兴文库》编校工作者多达百余人。

“述先人的开拓,启迪来者的奋斗”

文化兴则国家兴,文化强则民族强。

当前,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。专家认为,《复兴文库》第一至三编的出版具有深刻的历史意义和现实意义。

“循着中华民族伟大复兴之路,按照中国近现代史和当代史的时代划分确定了《复兴文库》的分编设计,集中展现影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果。《复兴文库》的编纂出版,对于增强自信、凝心聚力都是非常有益的,对于我们判断未来大势也有参考意义。”周绚隆说。

“编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书,就是要通过对近代以来重要思想文献的选编,述先人的开拓,启迪来者的奋斗。”《复兴文库》总主编金冲及表示,《复兴文库》努力以宏大的视野全景式展现中华民族由弱变强的伟大奋斗历程,昭示实现中华民族伟大复兴已步入不可逆转的历史进程,力求为人们学习近代以来的中国历史提供宝贵文献资料。

据新华社北京11月24日电

银保监会:

前10个月银行业累计发放房地产开发贷款2.64万亿元

新华社北京11月24日电(记者李廷霞、吴雨)记者24日从中国银保监会获悉,今年1至10月,银行业累计发放房地产开发贷款2.64万亿元,累计发放按揭贷款4.84万亿元。

银保监会有关部门负责人表示,去年下半年以来,由于长期“高杠杆、高负债、高周转”的经营模式不可持续,少数房地产企业出现风险,并对市场产生了外溢效应,同时受疫情影响,当前房地产市场出现一些调整。银保监会指导银行做好对房地产的信贷投放,为稳定房地产市场提供了有力的金融支持。

据介绍,截至目前,“保交楼”专项借款工作已取得阶段性进展,专项借款资金已基本投放至项目,资金投入带动形成一批实物工作量,有效促进了项目建设交付。

银保监会有关部门负责人表示,下一步将加强与住房和城乡建设部、中国人民银行等相关部门的沟通配合,协同一致,同向发力,督促银行保险机构依法依规做好相关金融服务,将金融支持政策落实好、落到位,切实保持房地产融资平稳有序,积极支持“保交楼、稳民生”,促进房地产业良性循环和健康发展的意义。

事关食品接触容器安全的3项国家标准发布

新华社北京11月24日电(记者赵文君)市场监管总局24日发布事关食品接触容器安全的3项国家标准,标准的发布实施将有助于加强食品接触容器材料质量监测。

这是记者24日从市场监管总局举行的“标准提升高品质生活”专题新闻发布会上获悉的,一批涉及食品、消费品、工业产品、安全生产、跨境电商等领域的国家标准在发布会上发布。

在食品金属容器产品规格质量方面,《食品容器用涂覆锡或镀铬薄钢板质量通则》国家标准,针对食品包装容器新材料、新工艺快速发展

应用,从生产、加工、运输、贮存和使用等全环节,进一步提升行业的质量控制水平。抗性测试和腐蚀性测试是保障食品金属容器质量最关键的两大类应用评价指标,《食品金属容器内壁涂覆层抗酸性、抗碱性、抗盐性的测定》和《食品金属容器内壁涂覆层耐蚀力和致密性的测定 电化学法》国家标准填补了相关标准缺失的空白,进一步保障食品金属容器质量安全。

市场监管总局标准技术司副司长魏宏介绍,今年以来,围绕食品领域高质量需求,市场监管总局已批准发布白酒、食用菌罐头等23项食品及相关产品国家标准。

打造县域治水样板

水美乡村建设扩至167县市区

新华社北京11月24日电(记者刘诗平)记者24日从水利部了解到,水利部、财政部近日公布2023年至2024年水美乡村建设扩至167县市区名单,40个县市区获34.3亿元中央财政水利发展资金支持。至此,共有四批167个县市区获得177亿元中央资金支持开展水美乡村建设。

水利部相关负责人表示,2020年启动实施的第一批55个试点县市区水美乡村建设已经完成,第二批、第三批72个试点县市区正在加快建设,第四批40

个县市区的名单近日公布。从已完成建设的试点县看,水系连通及水美乡村建设极大地改善了农村水系生态环境,增强了区域防洪和灌溉保障能力,带动了区域产业发展和农民增收致富,打造了一批各具特色的县域综合治水样板。

试点县水系连通及水美乡村建设期限2年,重点解决农村水系存在的防洪标准低、淤塞萎缩、水域被侵占、河道脏乱等问题,补齐农村水利突出短板,以中小河流和湖塘为重点,推进农村水系综合整治。

我国人均海水产品占有量达24公斤

新华社北京11月24日电(记者王立彬)2021年我国人均海水产品占有量达到24公斤,海洋经济的民生保障与生活改善能力不断提高。

国家海洋信息中心24日发布《2022中国海洋经济发展指数》显示,2021年我国海洋经济稳中向好,民生保障与改善有力,人均海水产品占有量首次达到24公斤,海水产品为人民群众提供了丰富的优质蛋白。

指数显示,2021年全国海洋渔

民人均纯收入是2015年的1.5倍,海洋渔民收入保持平稳增长。

指数显示,我国海洋产业结构不断优化,2021年海洋新兴产业增加值比2015年翻一番,海洋新兴产业动能积蓄增强。近6年来,我国海洋制造业增加值占海洋生产总值比重保持在三成左右,实体经济根基进一步夯实。

中国海洋经济发展指数旨在综合评估我国海洋经济发展状况,以2015年为基期,基期指数设定为100。今年是该指数第七次发布。

聚焦卡塔尔世界杯

沙特阿拉伯队、日本队分别战胜阿根廷队、德国队,韩国队战平乌拉圭队 “亚洲之光”是如何点亮的

河北日报记者 王伟宏

北京时间11月24日的卡塔尔世界杯H组第一轮比赛中,韩国队以0:0战平南美劲旅、曾两次获得世界杯冠军的乌拉圭队。

此前两天,继C组亚洲球队沙特阿拉伯队2:1逆转战胜阿根廷队之后,E组的亚洲球队日本队也复制了这一“剧本”——同样一球落后,同样在很短的时间内连进两球掀翻曾经的世界杯冠军球队。

沙特队和日本队开场都以被动防守、疲于招架示弱以弱。就在阿根廷队和德国队以为一球在手,胜利在握的时候,沙特队和日本队在下半场突然发力,以强烈的求胜欲望,用超高效率进球,直接打乱了对手的部署,乃至心态。

韩国队与乌拉圭队的比赛长时间陷入缠斗,两队都不惜体力,频频采用高位逼抢、丢球后就地反抢的战术。作为一支亚洲球队,面对排名高于自己的对手,韩国队能在这样的快节奏、高强度比赛中拿到1分,也算不错的结果。

本届世界杯,亚足联旗下共有6支参赛球队。沙特队、日本队、韩国队在比赛中展现的球员身体素质、技战术素养等多个方面出乎许多人的意料,堪称“亚洲之光”,前两支球队主教练的战术布置更是令人叫绝。

仅凭一两场比赛的结果就说亚洲足球已经“麻雀变凤凰”了,恐怕为时过早。不过,这些亚洲国家的足球运动水平厚积薄发,近年来有了明显

提升,也是不争的事实。

在亚洲足球的“学堂”里,日本足球堪称“模范生”。纵观日本足球近30年的发展史,不难发现,其成功秘诀其实很简单——推动本国足球人口增长,培养更多职业球员,将优秀球员送到高水平联赛锻炼提升。

日本从上世纪90年代开始大力发展足球运动,并且注重从少儿抓起。在组建职业联赛之际,他们将更多的精力放在了普及工作上。特别是以漫画《足球小将》为代表的一批足球文化产品,点燃了校园足球的激情,让数以万计的孩子爱上了足球。

在此基础上,日本逐渐构建起了完善的学校足球联赛体系。其中,仅日本高中足球联赛就已经举办了超过100届,每年都有超过4000所学校的球队、超过10万名学生参加。

在职业层面,日本足球善于学习,始终紧跟世界足球的发展趋势。他们先是请进来,大力学习巴西足球,曾邀请济科等众多巴西足球名宿到日本踢球、执教。本世纪,随着欧洲球队连续4届问鼎世界杯,日本足球又开始走出去,大力推动球员留洋,让更多球员去欧洲足球联赛踢球。

据统计,日本旅欧球员人数上赛季为451人,其中在德国各级联赛效力的就高达250人。如果加上在其他联赛效力的球员,日本海外球员数量已超过500人。本届世界杯,日本队

阵中有20人在欧洲踢球,为亚洲球队最多,这其中,有7人效力于德甲,1人效力于德乙,故也被人称为“德国二队”。

爆料战胜德国队后,日本队主教练森保一表示,“我们会继续向德国学习,向世界上所有优秀的球队学习。”

除日本队外,韩国、伊朗等足球运动水平的提升,也得益于踏踏实实夯实国内基础,大力推动球员留洋。

韩国建立了完善的校园足球体系,设置了小学、初中、高中以及大学四大足球联盟,以及相对应的四个级别的联赛。其中大学足球联赛成为连接校园足球与职业足球的纽带,是韩国足球人才输送的“生命线”。以欧洲青训营和低级别球队为跳板,韩国同样大力推动球员留洋。本届世界杯韩国队的26人大名单中,有8名球员效力于欧洲联赛,其中6人效力于欧洲五大联赛,孙兴慜更是当今身价最高的亚洲球员。

沙特足球尽管没有走球员留洋之路,但在国内普及和青训上也不遗余力。近10年来,他们深耕“2022世界杯队萌芽培养计划”,努力经营本国联赛,同样培养出了一大批优秀球员。

诚然,也应看到,亚洲足球虽然取得了长足发展,整体上与欧美足球强国仍有不小差距,但只要按照世界足球运动发展规律扎实深耕,未来亚洲球队完全有可能给世界足坛带来更多惊喜。

11月24日,乌拉圭队球员马蒂亚斯·贝西诺(左)与韩国队球员罗相镐在比赛中。
新华社记者 孟永民摄



“2022石榴花开·走基层看创建”系列之四

“互嵌式”社区里的和谐生活

社区是基层治理的关键一环,多民族聚居的社区治理关乎民族团结进步事业的发展。河北积极落实“各族群众互嵌式发展计划”,构建各族群众共居共学、共事共乐、共建共享的互嵌式社会结构和社区环境,促进各民族广泛交往交流交融,在潜移默化中推动各民族在理想、信念、情感、文化上团结统一,守望相助、手足情深,增强了各族群众的归属感。

唐山东城绿庭第一社区:热心“马大姨”,小区“大家长”

一群身着民族服饰,脸上洋溢着微笑的大妈,跟着音乐翩翩起舞,把居委会楼前的小广场变成了欢乐的海洋。这是唐山东城绿庭第一社区普通的一天,眼前的热闹离不开一位热心的“马大姨”的功劳。77岁的马桂珍——“马大姨”,是东城绿庭第一社区的一位回族居民,正是在她的带动下,社区创建了自己的舞蹈队。马桂珍说:“我们‘醉月亮’舞蹈队从2009年到现在一直在坚持,一开始跳秧歌的服装还有乐器喇叭什么的,都是我自己花钱买的。”

东城绿庭社区原本是一片平房,2007年平改楼,马桂珍是这里的回迁户。住久了,感情就深了,马桂珍自愿担任了社区15号楼的楼长,许多所谓的闲事,在她眼里也就成了事关社区居民幸福的大事。社区党支部书记孟校谦拉着这位社区“大家长”马大姨的手,笑着说:“家有

一老,如有一宝,从2008年有这个小区开始,我大姨就住这儿,从当时小区成立,然后在党支部带领下,各项活动,各个组织,一点一点建立都有马大姨的参与。好多事儿,我因为年轻想不到的,都是大姨提醒我,说,小孟啊,咱们现在应该组织点儿什么活动啦!”

马大姨除了组织社区各族居民开展日常娱乐活动外,还是社区治安巡逻队的队长。骑上小三轮,戴上红袖标,逢人打招呼,遇事走上前,有难伸手,没事儿问平安,不管是新来的租户,或者是大半辈子的老街坊,遇到困难,都能在马桂珍这里得到帮助,正因如此,她也赢得了社区居民一致的称呼——“马大姨”。

孟校谦说,在这个7400多人的大社区里,目前共居住着满族、回族、朝鲜族等183户少数民族居民。社区依托“马大姨”舞蹈队、巡逻队等群众组织,让各族居民都参与到社区的管理



中来,将社区打造成各族居民共建、共治、共享的温馨大家庭。孟校谦说,“因为有这些‘大家长’的带领,我们也形成了很好的友谊,形成了各族居民为社区作贡献、社区为全体居民更好服务的双赢机制。今后,我们可以把工作干得

更加充实、有力,这个队伍也会不断壮大,服务会更加精细。”

廊坊三河市青一社区:吸收各族居民成为“物委会代表”

景彩红是廊坊三河市青一社区文艺队的队长,自从2009年跟随子女来到三河市,爱说爱笑的她,在社区交了很多和她一样来自“五湖四海”的新朋友。“我们是妙音炫舞队,又会唱又会跳。大家从各地凑在一起不容易,到一起真挺珍惜的,我们健身队100多人,燕郊有活动我们就去参加,相当震撼!”景彩红说。

廊坊三河市青一社区常住人口上万人,隶属于三河市行宫东街道办事处,这里地处燕郊,紧邻北京,买房置业的居民来自全国各地,慢慢地社区也变成了多民族大家庭。目前,青一社区有蒙古族、朝鲜族、回族、土家族、布依

族、侗族等少数民族居民近500人。

在基层社区治理中,三河市青一社区结合外来居民较多的特点,借鉴先进经验,2020年成立了物业管理委员会。青一社区居委会书记马志柏说,物业管理委员会是社区居委会、物业公司 and 社区居民之间沟通的桥梁,是社区自我治理的平台。物委会在成立之时,针对青一社区少数民族居民较多的情况,就考虑到要吸收少数民族居民代表入会,最大限度构建协商共治体系。“青一社区是三河市物业管理委员会第一个试点,物委会共11人,居民代表7个,占到了多数。考虑入会的时候,就是各族群众都吸纳进来,社区的、物业的、居民代表等等。”

在三河市行宫东街道办事处副书记潘宝良看来,将少数民族居民吸收为“物委会代表”,参与带领各族群众自觉服务社区大家庭,这让社区治理更加顺畅,形成了民族互嵌式各族群众相互交融的幸福生活新画卷。

目前,三河市青一社区有涵盖了各族居民的20多名楼门长和168名志愿者,大家邻里互助,相亲相爱,形成了党建引领、社区主动对接、居民有效自治、社会协同参与、法治充分保障的社区治理体系,推动各族群众实现自我管理、自我服务,让各族居民都成为社区治理的参与者、贡献者,谱写了一曲新时代的交往交流交融之歌。(王谦)